

УДК 323

DOI 10.52575/2687-0967-2024-51-4-1035-1043

Оригинальное исследование

Российское пограничье в условиях специальной военной операции: актуальные аспекты обеспечения национальной безопасности

Огнева В.В.¹ , Болховитина Т.С.² 

¹⁾ Среднерусский институт управления, филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Россия, 302028, г. Орёл, ул. Октябрьская, 12;

²⁾ Брянский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Россия, 241050, г. Брянск, ул. Горького, 18
E-mail: ognevavv@yandex.ru, btsranepa@yandex.ru

Аннотация. Цель статьи – на основе анализа теоретико-методологических основ национальной безопасности России в пограничном пространстве определить актуальные проблемы обеспечения его безопасности в условиях проведения специальной военной операции. В результате анализа эмпирического материала установлены особенности деятельности органов государственной власти субъектов Российской Федерации в контексте реализации возложенных на них мер обеспечения безопасности пограничного региона, соответствующих социальным ожиданиям, способствующих укреплению доверия общества к власти. В исследовании показана эволюция политico-правовой базы политики безопасности с учетом новых возможностей России и новых угроз. Обосновываются особенности политики защиты пограничья, реализуемой органами исполнительной власти субъектов Федерации в чрезвычайный период конфликта вокруг Украины. Делается вывод, что эта политика должна способствовать усилению взаимодействия власти на всех уровнях, укреплению уровня доверия общества к власти, снижению общественной тревожности. Предлагаются меры по повышению эффективности деятельности власти в пограничном пространстве региона, связанные с дебюрократизацией процессов согласования решений, усилением взаимодействия на всех уровнях властной иерархии, укреплением государственной границы.

Ключевые слова: национальная безопасность, вызовы и угрозы, пограничная безопасность, пограничный субъект, пограничная политика, СВО, деятельность органов публичной власти

Для цитирования: Огнева В.В., Болховитина Т.С. 2024. Российское пограничье в условиях специальной военной операции: актуальные аспекты обеспечения национальной безопасности. *Via in tempore. История. Политология*, 51(4): 1035–1043. DOI: 10.52575/2687-0967-2024-51-4-1035-1043

Финансирование: Работа выполнена без внешних источников финансирования.

The Russian Border Area in the Context of the Special Military Operation: Current Aspects of Ensuring National Security

Valentina V. Ogneva¹ , Tatyana S. Bolkhovitina² 

¹⁾ Central Russian Institute of Management, Branch of the Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration,
12 Oktyabrskaya St., Orel 302028, Russia;

²⁾ Bryansk Branch of the Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration,
18 Gorky St., Bryansk 241050, Russia
E-mail: ognevavv@yandex.ru, btsranepa@yandex.ru

Abstract. The purpose of the article is to determine the challenges to ensuring Russia's security in the context of the Special Military Operation, based on the analysis of the theoretical and methodological foundations of

© Огнева В.В., Болховитина Т.С., 2024



the country's national security in the border area. The analysis of empirical material allows the authors to establish the specifics of the actions taken by public authorities of the subjects of the Russian Federation in the context of ensuring the security of the border region and implementing measures that correspond to social expectations and contribute to strengthening public confidence in the authorities. The study shows the evolution of the political and legal framework of the security policy, taking into account Russia's new capabilities and new threats. The article substantiates the specifics of the border protection policy implemented by the executive authorities of the country's constituent entities during the emergency period of the conflict around Ukraine. The authors conclude that this policy should contribute to enhancing the interaction between authorities at all levels, strengthening the level of public confidence in the government, and reducing public anxiety. Measures are proposed to increase the effectiveness of government activities in the border area of the region, related to the de-bureaucratization of decision-making processes, improving interaction at all levels of the power hierarchy, and strengthening the state border.

Keywords: national security, challenges and threats, border security, border subject, border policy, Special Military Operation, activities of public authorities

For citation: Ogneva V.V., Bolkhovitina T.S. 2024. The Russian Border Area in the Context of the Special Military Operation: Current Aspects of Ensuring National Security. *Via in tempore. History and political science*, 51(4): 1035–1043 (in Russian). DOI: 10.52575/2687-0967-2024-51-4-1035-1043

Funding: The work was carried out without external sources of funding.

Введение

В настоящее время в науке наблюдается повышенный интерес к геополитическим исследованиям, выявлению роли геополитических факторов как объективной основы определения интересов государства, укрепления его национальной безопасности. Это связано с тем, что современный мир переживает осложненный глубоким кризисом процесс трансформации международной системы, его преследует совокупность вызовов и угроз чрезвычайного характера. Обостряется борьба между государствами-пропонентами однополярного мироустройства и сторонниками поликентричного мирового порядка, что принимает откровенные формы военно-политической конфронтации и проявляет себя, в частности, в конфликте вокруг Украины, где налицо факты откровенного неуважения и игнорирования российских интересов.

Следует констатировать, что на третьем году специальной военной операции (СВО) коллективному Западу удалось, к сожалению, превратить пограничные регионы на границе Украины с Россией в театр военных действий. Углубление этого конфликта, расширение его масштабов и игроков, участвующих в нем, поставило в центр внимания безопасность в пограничном пространстве, учитывая, что российско-украинская граница имеет большую протяженность и составляет, по данным Федерального агентства по обустройству государственной границы РФ (Росграница), около 2 250 км. Указанные обстоятельства сделали данное исследование актуальным.

Объект и методы исследования

Объектом исследования в данной статье выступает национальная безопасность пограничного пространства в условиях специальной военной операции. Анализ осуществлялся на основе и в сочетании важнейших методологических принципов и подходов к познанию социальной реальности – системности, достоверности фактов, объективности суждений и выводов с использованием общенаучных методов – логического анализа, синтеза, обобщения, актуального инструментария политических исследований, представленного в анализе документов, политическом мониторинге, анализе ситуаций. Статья подготовлена на основе анализа массива эмпирического материала, позволяющего актуализировать проблемные аспекты безопасности пограничного региона и преследует целью привлечь внимание научной

общественности и практиков к проведению дальнейших исследований пограничной безопасности в чрезвычайных геополитических условиях.

Результаты и их обсуждение

Очевидно, что проблематика национальной безопасности многогранна; в ней отражаются интересы личности, общества и государства, что делает ее многоуровневой, многофункциональной системой, способность определять и реагировать на внутренние и внешние угрозы и вызовы. Неслучайно интерес научных школ различных областей предметного знания к осмыслению не только понятийного поля национальной безопасности, но и его содержательных качественных характеристик, связанных с национальными интересами государства, не только не ослабевает, но возрастает в условиях появления новых современных вызовов и угроз.

Детальная проработка проблем национальной безопасности представлена в западных теориях комплекса региональной безопасности (Копенгагенская школа, Б. Бузан), глобальной безопасности (Уэльская школа, К. Бут), международных отношений (американская школа реализма, А. Линклетер, К. Уолтс) и всесторонне описана в исследованиях О.А. Хлопова [Хлопов, 2023].

В отечественной науке обнаруживается большое разнообразие в понимании сущности национальной безопасности. Не претендуя на всесторонность анализа многообразных подходов, выделим основные из них. С правовой точки зрения (В. Зорькин), национальная безопасность отражает единство интересов многонационального общества как носителя суверенитета и источника власти и суверенного государства на основе права [Зорькин, 2006]. С позиции национальных интересов (А. Кокошин) национальная безопасность тесно связана с такими понятиями, как государственный суверенитет, независимость государства на международной арене, территориальная целостность государства, международная правосубъектность [Кокошин, 2015].

Содержательное наполнение и политico-правовой механизм практической реализации национальной безопасности российского государства раскрываются на законодательном уровне. Изначально в концепции национальной безопасности (1997 г.) это понятие трактовалось как безопасность многонационального народа как носителя суверенитета и единственного источника власти. Федеральный закон «О безопасности» 2010 года обозначил принципы, полномочия, функции, содержание деятельности органов власти всех уровней в области безопасности [Федеральный закон, 2010]. В Стратегиях национальной безопасности 2009 и 2015 гг. национальная безопасность рассматривалась как состояние защищенности личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз.

В Стратегии национальной безопасности 2021 года это понятие отражает очевидный тренд на усиление суверенного, независимого развития России с опорой на исторически сложившиеся традиционные ценности. В ней национальная безопасность определяется как «состояние защищенности национальных интересов Российской Федерации от внешних и внутренних угроз, при которой обеспечиваются реализация конституционных прав и свобод граждан, охрана суверенитета Российской Федерации, ее независимости и государственной целостности, социально-экономическое развитие страны» [Указ президента РФ, 2021].

Как видно, национальная безопасность предстает здесь как комплексная задача, направленная на защиту государственной целостности, обеспечение безопасности общества и граждан, а также поддержание устойчивости государства в условиях внешних и внутренних угроз. В этой связи пограничная политика государства, тесно связанная с геополитическими, экономическими, политическими, иными факторами, призвана осуществлять эффективное управление процессами, связанными с реализацией национальных интересов на внешних рубежах страны. Содержательно она должна гибко реагировать на угрозы и



вызовы безопасности, гарантированно обеспечивать нерушимость государственной границы и целостность территории [Огнева, Болховитина, 2022].

Исходя из принципа суверенитета, в пределах своей территории Россия реализует комплекс мер по защите своего пограничного пространства на основе постоянно совершенствующегося законодательства в зависимости от динамично меняющихся внешних обстоятельств. Оборона и безопасность, определение статуса и защиты государственной границы в соответствии со статьей 71 основного закона находится в исключительном ведении Российской Федерации. На основании ст. 3 закона о государственной границе её защита заключается в согласованном взаимодействии всех органов публичной власти с участием организаций и граждан. Охраной государственной границы занимаются пограничные органы федеральной службы безопасности; их основная цель – соблюдение прохождения режима государственной границы, погранрежима и режима в пунктах пропуска. С учетом меняющейся ситуации в мире и принимая во внимание то, что угрозы безопасности пограничному пространству носят системный, долговременный характер, в 2018 году был принят Указ Президента РФ «Об основах пограничной политики в Российской Федерации». В нем поставлены задачи нейтрализации угроз суверенитету России, в частности противодействия рискам проникновения террористических организаций, преступных группировок в Россию, попыткам дестабилизации социально-политической и экономической обстановки на приграничной территории, территориальным притязаниям со стороны некоторых государств, предотвращения возникновения вооруженных конфликтов и пограничных инцидентов.

Особое значение в данном контексте имеют пограничные субъекты, которые непосредственно подвергаются влиянию внешнеполитических, военно-стратегических факторов, поскольку находятся в непосредственной близости не только к потенциальным, но и реальным источникам угроз. В условиях специальной военной операции, конфликта вокруг Украины актуальность вопросов обеспечения безопасности этих регионов возрастает многократно. В связи с этим политический кризис вокруг Украины потребовал усиления мер безопасности по защите и охране государственной границы, поскольку её прозрачность позволяет осуществлять диверсионную, террористическую, экстремистскую деятельность на пограничной территории, подвергать опасности объекты промышленной и гражданской инфраструктуры, жизнь людей. Речь идет о всей линии соприкосновения государственной границы России с Украиной, включая такие субъекты Российской Федерации, как Донецкая, Луганская республики, Республика Крым, Запорожская, Херсонская, Ростовская, Воронежская, Белгородская, Курская, Брянская области.

На протяжении нескольких десятилетий при изучении безопасности пограничных субъектов Российской Федерации ключевое внимание уделялось в первую очередь их экономической и социальной безопасности. Экономическая безопасность в контексте региональной безопасности рассматривается как защищенность национальной экономики в пределах определенного региона и способствует созданию условий для его устойчивого развития и поддержания стабильности экономической системы региона. Социальная безопасность представляет собой комплексное понятие, которое включает множество факторов, влияющих на благополучие и стабильность общества. Социальная безопасность охватывает как текущий уровень защиты от внешних и внутренних угроз, так и возможности для дальнейшего роста, а также создания благоприятных условий для нормального функционирования общества.

Специальная военная операция как составляющая геополитической ситуации в мире, а именно вооруженного конфликта с различными его аспектами, существенно повлияла на уровень и тип угроз, с которыми сталкивается наше общество и приграничные районы, в результате чего угрозы военно-террористического характера стали особенно ощутимыми для населения данных регионов. Это также оказало воздействие на субъективное восприятие возникших угроз, которое можно оценить, например, через уровень общественной тревожности. Скачки тревожности при этом можно связывать с конкретными ситуациями (к

примеру, частичная мобилизация, ракетная опасность, террористические атаки и др.). Постоянное чувство небезопасности и высокий уровень тревожности побуждают людей к более обдуманному поведению в поисках наиболее безопасных решений. Вместе с тем постоянная угроза жизни становится значительным источником стресса, который может приводить к различным социальным патологиям и негативным формам поведения, направленным как на самих людей, так и на их окружение.

Учитывая, что в последнее время военно-террористические угрозы стали приоритетными в вопросах обеспечения национальной безопасности пограничных субъектов, для безопасности региона требуется не только способность к использованию и воспроизведству его ресурсного потенциала, но и эффективная защита граждан от возможных вооруженных вторжений, террористических актов и диверсий. В этой связи обеспечение безопасности пограничных субъектов Российской Федерации в условиях проведения специальной военной операции требует решения ряда существенных проблем, в том числе связанных с благополучием и устойчивым развитием общества. И это объяснимо, поскольку особенность ситуации в приграничных регионах и постоянные угрозы не просто поднимают вопрос о личной безопасности, но делают его более конкретным и осозаемым для каждого человека. То есть проблема приобретает четкие очертания, включая, например, наличие укрытий и способов до них добраться, а также своевременное информирование о начале обстрелов. Это означает, что проблематика негативного, опасного воздействия внешней среды должна находиться на постоянном контроле со стороны власти и общества.

Очевидно, что большинство людей ментально удалено от темы специальной военной операции, зачастую не воспринимая её как непосредственную угрозу для себя лично. Одной из причин такого отношения можно объяснить полное переложение ответственности за свою безопасность на властные структуры, обеспечивающие в силу своих полномочий предотвращение терактов на территории России и/или устранение последствий чрезвычайных ситуаций. Разумеется, деятельность властей по устраниению последствий чрезвычайных ситуаций способствует укреплению доверия населения к власти. В то же время промедление в действиях при их возникновении и нанесении ущерба имуществу и гражданам, как это случилось, например, в Курской области, ведет к падению уровня властного доверия и очевидным должностным отставкам. Однако и сами граждане, в свою очередь, должны понимать, что живут в условиях чрезвычайной ситуации, и действовать сообразно ей.

Следует понимать, что доверие к государственным и общественным институтам как социально-психологический фактор способствует снижению общественной тревожности, направляет её в различные формы гражданской активности, такие, как волонтёрская деятельность, патриотические инициативы, психологическая помощь и поддержка, обучение гражданской обороне и др.

Высокая степень доверия к институтам обеспечения безопасности облегчает создание их единой системы, которая призвана учитывать сочетание интересов государственного, муниципального и общественного уровней [Реутов, Гармашев, Полухин, Реутова, 2023]. С другой стороны, это формирует и высокие социальные ожидания от действий этих органов. Создаваемая система гарантированно должна обеспечивать как коллективную, так и индивидуальную безопасность.

В условиях специальной военной операции в соответствии с Указами Президента России от 19 октября 2022 года № 756 «О введении военного положения на территориях Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской и Херсонской областей» и Указа Президента РФ от 19 октября 2022 г. № 757 «О мерах, осуществляемых в субъектах Российской Федерации в связи с Указом Президента Российской Федерации от 19 октября 2022 г № 756, на высших должностных лиц (органы исполнительной власти) субъекта Федерации возложены такие, в частности, полномочия, как:

1. Проведение мобилизационных мероприятий в сфере экономики, в органах исполнительной власти и местного самоуправления, мероприятий по гражданской обороне, полномочия по реализации мер для удовлетворения потребностей армии и др.
2. Охрана военных, важных государственных и специальных объектов, объектов, обеспечивающих жизнедеятельность населения.
3. Координация деятельности публичных органов власти в регионах для обеспечения общественного порядка и безопасности.
2. Введение мер реагирования на возникающие угрозы в рамках текущей ситуации, включая поддержание стабильности в сфере экономики, защиты населения и инфраструктуры.
3. Осуществление взаимодействия с федеральными органами для обеспечения оперативной работы силовых структур и органов власти.
4. Организация территориальной обороны и мероприятий гражданской обороны на уровне субъекта [Указ Президента РФ от 19 октября 2022 г. № 756 «О введении военного положения на территориях Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской и Херсонской областей»; Указ Президента РФ от 19 октября 2022 г. № 757 «О мерах, осуществляемых в субъектах Российской Федерации в связи с Указом Президента Российской Федерации от 19 октября 2022 г. № 756»].

В целях снижения негативного воздействия угроз особое внимание придается принципу оперативности и самостоятельности глав регионов в вопросах реализации указанных полномочий, а также эффективному сотрудничеству между исполнительными органами власти и местными органами управления. С учетом этого, в соответствии с Указом Президента РФ от 19 октября 2022 г. № 757 «О мерах, осуществляемых в субъектах Российской Федерации в связи с Указом Президента Российской Федерации от 19 октября 2022 г. № 756», созданы и действуют межведомственные координирующие органы (штабы обороны) под руководством глав регионов, в состав которых входят руководители всех силовых структур, ведомств, органов исполнительной власти региона и местного самоуправления. Принимаемые ими решения являются обязательными для исполнения всеми органами публичной власти на соответствующих территориях, причем содержание этих мер характеризуется определенной спецификой. К примеру, решение о предоставлении жилых помещений для населения, отселенного из пограничных районов, принято только в Белгородской области. В других областях такие меры пока адресные. Во всех регионах запрещена эксплуатация беспилотных летательных аппаратов, использование пиротехники и др. Принятые акты, таким образом, существенно расширяют полномочия глав регионов РФ.

Вместе с тем при реализации полномочий, определенных Указом Президента РФ от 19 октября 2022 г. № 757 «О мерах, осуществляемых в субъектах Российской Федерации в связи с Указом Президента Российской Федерации от 19 октября 2022 г. № 756», высшие должностные лица субъектов РФ сталкиваются с рядом проблем, связанных с различными аспектами управления и координации. Прежде всего это касается недостатка материальных и финансовых ресурсов. К примеру, обеспечение территориальной обороны и выполнение задач по гражданской обороне требует значительных затрат на оборудование, технику и обучение персонала, чего не достает в бюджетах регионов.

Эффективное взаимодействие с федеральными силовыми структурами и министерствами в ряде случаев затруднено из-за различий в полномочиях и иерархической структуре. Имеющиеся проблемы влияют на оперативность принятия решений и реализацию необходимых мер на уровне субъекта Федерации.

Ранее регионы не сталкивались с необходимостью обеспечивать меры гражданской и территориальной обороны в условиях повышенных вызовов и угроз, и в нынешних условиях нехватка опыта у региональных властей, сложности в реализации новых полномочий, связанных с безопасностью и обороной, сказываются на результативности их действий.

К сожалению, бюрократическими процедурами обременено согласование действий и принятие решений с федеральными органами власти. Длительные и усложненные процессы согласования решений или мер торпедируют оперативное реагирование на угрозы.

Еще одна проблема касается того, что экономическое, социальное и инфраструктурное развитие регионов сильно различается. В менее экономически развитых субъектах может не хватать инфраструктуры и квалифицированных кадров для быстрого внедрения мер по обеспечению безопасности. Это также затрудняет выполнение возложенных на пограничные субъекты Федерации оперативных функций.

Следует согласиться с У.С. Уладиевым в том, что многие региональные власти на практике сталкиваются с юридическими ограничениями, в то время когда необходимо оперативно принимать решения в условиях повышенной угрозы. Однако федеральное законодательство требует выполнения ряда процедур или согласований, что замедляет претворение в жизнь принятых мер противодействия вызовам и угрозам [Уладиев, 2023], влияет на эффективность исполнения возложенных полномочий, требуя дополнительных мер по координации и усилению взаимодействия на всех уровнях управления.

Обращает на себя внимание еще одна проблема, которая в том числе может влиять на эффективность осуществления полномочий глав субъектов РФ и состояние безопасности общества. Она связана с необходимостью усиления военно-политического потенциала, требуемого для охраны государственной границы. Пришло время укрепления пограничных постов, улучшения логистических возможностей, совершенствования методов сбора и анализа информации о террористических угрозах, важно эффективное прикрытие границы, охраны и обороны по земле, воде и воздуху.

Внимание к российско-украинской границе требует укрепления и комплексного развития ее инфраструктуры, необходимого финансирования субъектов пограничных регионов в условиях специальной военной операции. Издержки этого могут привести к множеству серьезных последствий: сложностям с реагированием на угрозы, проблемам с контролем границы, увеличению преступности, снижению доверия населения, осложнению сотрудничества с соседними странами и проч. Общий эффект этих последствий может подорвать социальную стабильность и безопасность как пограничных регионов, так и более широких территорий.

Следует добиваться ничтожности территориальных претензий Украины к России. Как известно, Президент Украины В. Зеленский 22.01.2024 года подписал указ «Об исторически населенных украинцами территориях», не подкрепленный никакими историческими документами. Речь идет о Брянской, Белгородской, Воронежской областях и Краснодарском крае, именуемых в указе Стародубщиной, Кубанью, Северной и Восточной Слобожанщиной. В связи с этим перспективным вопросом в переговорном процессе разрешении украинского конфликта следует считать соглашение о российско-украинской границе с учетом сложившихся реалий, предусматривающее её демаркацию и делимитацию, а также отвечающие международным стандартам принципы пограничного и таможенного контроля. В.В. Путин на заседании клуба «Валдай» в ноябре 2024 года отчетливо заявил, что граница Украины должна проходить в соответствии с суверенными решениями людей, проживающих на исторических территориях России [Заседание дискуссионного клуба «Валдай», 2024].

Заключение

В условиях специальной военной операции традиционные аспекты безопасности, такие как экономическая и социальная защищённость, остаются важными, но актуализировались задачи обеспечения защиты от вооружённых конфликтов, террористических актов и диверсий. Учитывая в совокупности угрозы и вызовы территориальной целостности России, было бы целесообразным принятие закона о статусе пограничного субъекта РФ, наделив его законодательно соответствующими полномочиями и выделением для этого необходимых средств и ресурсов.



Военно-террористические угрозы требуют оперативных решений и усилий по укреплению обороноспособности этих регионов. Эффективное взаимодействие федеральных и региональных органов власти, развитие инфраструктуры безопасности, а также повышение доверия населения к институтам, ответственным за безопасность, играют ключевую роль в минимизации угроз и стабилизации ситуации. Особое внимание должно быть уделено управлению общественным мнением и снижению уровня тревожности населения, который в пограничных регионах стабильно выше, чем в среднем по стране. Понятно, что чем дальше будут продвигаться наши войска по освобождению захваченных территорий, тем больше будет давать знать о себе украинская и западная машина информационной пропаганды. Поэтому человек требует особого внимания и защиты в условиях возрастающих вызовов и угроз как основа национальной безопасности и стабильности общества. В целом обеспечение национальной безопасности в пограничных субъектах должно опираться на комплексный подход, включающий как политические, военные, экономические, так и социальные меры, направленные на предотвращение и нейтрализацию существующих и потенциальных вызовов и угроз.

Список источников

- Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) [Электронный ресурс]. Официальный интернет-портал правовой информации <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 04.07.2020).
- Указ Президента РФ от 25.04.2018 № 174 «Об утверждении основ государственной пограничной политики Российской Федерации». Собрание законодательства РФ, 30.04.2018, № 18, ст. 2614.
- Указ Президента РФ от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации». Собрание законодательства РФ, 05.07.2021, № 27 (часть II), ст. 5351.
- Указ Президента РФ от 19 октября 2022 г. № 756 «О введении военного положения на территориях Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской и Херсонской областей». Собрание законодательства РФ, 24.10.2022, № 43, ст. 7381.
- Федеральный закон от 28.12.2010 № 390-ФЗ «О безопасности» (ред. от 10.07.2023). Собрание законодательства РФ, 03.01.2011, № 1, ст. 2.
- Указ Президента РФ от 19.10.2022 № 757 «О мерах, осуществляемых в субъектах Российской Федерации в связи с Указом Президента Российской Федерации от 19 октября 2022 г. № 756». Собрание законодательства РФ, 24.10.2022, № 43, ст. 7382.
- Федеральный закон РФ от 01.04.1993 № 4730-1 «О Государственной границе Российской Федерации» (ред. от 06.04.2024) (с изм. и доп., вступ. в силу с 17.06.2024). Российская газета, 04.05.1993, № 84.

Список литературы

- Зорькин В.Д. 2006. Роль права в обеспечении национальных интересов. Право и безопасность, 1–2: 16.
- Кокошин А.А. 2015 Национальные интересы, реальный суверенитет и национальная безопасность. Вопросы философии, 10: 5–19.
- Огнева В.В., Болховитина Т.С. 2022. Региональный фактор национальной безопасности в контексте результативной реализации национальных целей развития в Российской Федерации. Среднерусский вестник общественных наук, 1: 120–133.
- Реутов Е.В., Гармашев А.А., Полухин О.Н., Реутова М.Н. 2023. Трансформация восприятия проблематики безопасности в приграничном регионе в условиях специальной военной операции. Власть, 4: 86–94.
- Тишко Л.А. 2024. Актуальные проблемы в сфере обеспечения безопасности приграничных территорий Российской Федерации. Политические науки, 4.
- Уладиев У.С. 2023. Оценка эффективности государственной власти в условиях установления специальных режимов. Государственная служба, 2(142): 6–12.
- Хлопов О.А. 2023. Концепция национальной безопасности в основных парадигмах теории международных отношений: реализм, либерализм, конструктивизм. Теории и проблемы политических исследований, 1: 179–190.

References

- Zor'kin V.D. 2006. Rol' prava v obespechenii nacional'nyx interesov [The Role of Law in Ensuring National Interests]. *Pravo i bezopasnost'*, 1–2: 16.
- Kokoshin A.A. 2015. Nacional'nye interesy', real'nyj suverenitet i nacional'naya bezopasnost' [National Interests, Real Sovereignty and National Security]. *Voprosy filosofii*, 10: 5–19.
- Ogneva V.V., Bolxovitina T.S. 2022. Regional'nyj faktor nacional'noj bezopasnosti v kontekste rezul'tativnoj realizacii nacional'nyx celej razvitiya v Rossijskoj Federacii [The Regional Factor of National Security in the Context of the Effective Implementation of National Development Goals in the Russian Federation]. *Srednerusskij vestnik obshhestvennyx nauk*, 1: 120–133.
- Reutov E.V., Garmashev A.A., Poluxin O.N., Reutova M.N. 2023. Transformaciya vospriyatiya problematiki bezopasnosti v prigranichnom regione v usloviyakh special'noj voennoj operacii [Transformation of the Perception of Security Issues in the Border Region in the Context of a Special Military Operation]. *Vlast'*, 4: 86–94.
- Tishkina L.A. 2024. Aktual'nye problemy' v sfere obespecheniya bezopasnosti prigranichnyx territorij Rossijskoj Federacii [Current Problems in the Field of Ensuring the Security of the Border Territories of the Russian Federation]. *Politicheskie nauki*, 4.
- Uladiev U.S. 2023. Ocena effektivnosti gosudarstvennoj vlasti v usloviyakh ustanovleniya special'nyx rezhimov [Assessment of the Effectiveness of State Power in the Context of the Establishment of Special Regimes]. *Gosudarstvennaya sluzhba*, 2(142): 6–12.
- Xlopov O.A. 2023. Koncepciya nacional'noj bezopasnosti v osnovnyx paradigmaх teorii mezhdunarodnyx otnoshenij: realizm, liberalizm, konstruktivizm [The Concept of National Security in the Main Paradigms of the Theory of International Relations: Realism, Liberalism, Constructivism]. *Teorii i problemy politicheskix issledovanij*, 1: 179–190.

Конфликт интересов: о потенциальном конфликте интересов не сообщалось.

Conflict of interest: no potential conflict of interest related to this article was reported.

Поступила в редакцию: 12.09.2024

Received: 12.09.2024

Поступила после рецензирования: 12.10.2024

Revised: 12.10.2024

Принята к публикации: 10.11.2024

Accepted: 10.11.2024

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ

Огнева Валентина Васильевна, доктор политических наук, профессор, профессор кафедры истории, политологии и государственной политики Среднерусского института управления – филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, г. Орёл, Россия

[ORCID: 0009-0002-4867-1199](#)

Болховитина Татьяна Сергеевна, кандидат политических наук, доцент, заведующий кафедрой государственного управления и менеджмента Брянского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, г. Брянск, Россия

[ORCID: 0009-0007-5142-7759](#)

INFORMATION ABOUT THE AUTHORS

Valentina V. Ogneva, Doctor of Sciences in Politics, Professor, Professor of the Department of History, Political Science and Public Policy of the Central Russian Institute of Management, Branch of the Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration, Orel, Russia

Tatyana S. Bolkhovitina, Candidate of Sciences in Politics, Associate Professor, Head of the Department of Public Administration and Management, Bryansk Branch of the Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration, Bryansk, Russia